

# 中国科学技术大学

## 2013年硕士学位研究生入学考试试题

(新闻与传播专业综合能力)

所有试题答案写在答题纸上，答案写在试卷上无效

### 一、名词解释（每小题5分，共20分）

1. 新闻接近性
2. 社会责任论
3. 编营分离原则
4. 受众的权利

### 二、请阅读以下材料，并完成相关问题。（50分）

中原某大报曾刊登下面消息：

天阳西度商厦发生特大火灾 当地全力组织灭火抢救

本报天阳12月26日电

12月25日晚9时35分，天阳市西度商厦发生特大火灾，在商厦四楼歌舞厅参加圣诞节活动的群众及大楼内施工的部分民工被困。

接到报警后，天阳市公安局、市消防支队紧急调集消防官兵、公安干警800余人，出动消防车辆26台，迅速赶赴现场进行灭火和抢救。天阳市委、市政府接到报告后，市委副书记、市长刘立等在天阳的领导同志立即赶赴现场，成立临时指挥部，组织实施抢救。市委、市政府明确要求，各单位要不惜任何代价，采取有力措施，随时抢救伤员，同时调动卫生部门救护车32辆、医护人员200余人赶赴现场进行现场救护，将清理抢救出的伤员分头送往全市9家医院进行紧急抢救和安置。根据现场灭火、抢救群众、控制现场、疏导交通、维持秩序等各项工作。22时50分，火势得到控制，26日零时37分大火被完全扑灭，受伤人员全部被送往各医院医治。

今天凌晨，陕西省委书记陈天元主持召开省委常委紧急会议，研究被困人员抢救的事故处理工作。省委常委会后，省长李大强紧急赶赴天阳察看火灾现场，并到医院看望正在救治的伤员，主持召开省、市有关的党政领导紧

急会议，听取情况汇报，部署善后工作。在此之前，受省委、省政府委托，河南省副省长张二祥带领省直有关部门的负责同志连夜赶赴天阳，指挥救灾工作。

根据党中央、国务院领导的指示，国家经贸委副主任石小鹏已于今天下午赶赴天阳，查看了现场，听取了情况汇报，召开了国家有关部门及河南省有关领导参加的会议，进一步研究部署了善后处置工作，决定由公安部牵头，会同河南省及国家监察部、总工会等部门，对火灾事故进行全面调查处理。

今天下午，河南省委、省政府召开全省紧急电视电话会议，进一步安排部署了安全生产的有关工作。

据悉，火灾死亡309人，全部系窒息死亡。大多数死者是在该商厦四楼个体歌舞厅被烟熏致死。该歌舞厅由个体承包，属违章经营。火灾发生的原因正在进一步调查之中，有关事故涉嫌人员已被依法监控。目前全市社会秩序基本稳定。

上述报道公布后，某大学新闻与传播学院的师生对这条消息的内容和写作，提出了尖锐的批评，甚至提出了“为谁当记者”的问题。请问：

1、你同意该大学师生的批评吗？如果同意，你认为这条消息的内容和写法存在哪些问题？如果不同意，也请简要说明你的看法理由。（15分）

2、此类题材的新闻在写作上一般应具有哪些基本要求？（10分）

3、将上述已见报的内容改写成一条400-500字左右的消息，可以另行拟定新闻标题。（25分）

### 三、简答题（50分）

1、信息有哪些基本特点？它对新闻工作有何要求或启示？（15分）

2、新闻价值和宣传价值各包含哪些要素？在新闻选择中二者是怎样的关系？（15分）

3、请结合你日常的新闻阅听经历，谈谈新闻媒体中的人文关怀。（20分）

### 四、案例分析题（30分）

近年来，国外的一些知名媒体陆续爆出丑闻（见材料），你如何看待这些事件？这些事件对我国新闻媒体和从业者有何启示？

**事件1：**2011年7月，传媒大亨默多克的新闻集团旗下的英国通俗小报《世界新闻报》被曝出非法截取、窃听私人电话信息的丑闻，使默多克集团陷入窃听风暴。多年来，《世界新闻报》派记者、侦探非法窃听约4000名社会名流、政治家、军人、犯罪行为受害人、甚至伦敦地铁爆炸案遇难者家属的电话。英国首相卡梅伦于2011年7月8日宣布，将成立独立调查委员会，对《世界新闻报》的一系列窃听丑闻进行调查。7月10日，这家有着168年历史的老牌星期天报纸宣布将停刊，划上了历史罪恶的句号。丑闻一出，英国政界哗然，默多克不得不放弃收购天空电视台的计划。

**事件2：**2012年10月，英国广播公司（BBC）因其前王牌主持人萨维尔特大性侵丑闻曝光而成为全世界关注的焦点。2011年以80多岁高龄去世的BBC著名资深节目主持人，在英国家喻户晓的吉米·萨维尔被揭露在其近50年的职业生涯中涉嫌以各种方式性侵数百人，大部分受害人是少年男女，受害者人数超过300人。BBC内部还有多名人士涉案。舆论质疑这家“世界最大的公共广播电视机构”不仅纵容恶行，而且试图“掩盖”这起骇人的丑闻。因为在此之前，BBC曾撤下有关萨维尔丑闻的新闻报道。此事件曝光不到一个月，BBC又遭遇“失实报道”危机。11月2日，BBC王牌节目《新闻之夜》播出性侵受害人史蒂文·梅沙姆遭遇，谣言一时间聚焦议会上议院议员阿利斯泰尔·麦卡尔平，后者断然否认，威胁诉诸法律。梅沙姆稍后发觉性侵者另有其人，发表声明，证实麦卡尔平清白并表示歉意，令公众猛烈抨击《新闻之夜》不审慎。事件发酵之后，导致BBC总裁恩特维尔斯、新闻总监海伦·波登、《新闻之夜》节目制作人彼得·罗宾相继辞职。